

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْوَهَّابِ
يَا مَعْشَرَ الْبَشَرِ اِنَّكُمْ لِرَبِّكُمْ لَعَاثِرُونَ
وَمَا حَمْدُكُمْ وَاذْكُرُكُمْ اِلَّا لِوَجْهِ رَبِّكُمْ
اِنَّكُمْ لَعِنْدَ رَبِّكُمْ لَكَاثِرُونَ
وَمَا حَمْدُكُمْ وَاذْكُرُكُمْ اِلَّا لِوَجْهِ رَبِّكُمْ
اِنَّكُمْ لَعِنْدَ رَبِّكُمْ لَكَاثِرُونَ

پندرہ روزہ

۵۲۵۲

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر
دوشنبہ دینے سے پہلے

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۴ نمبر ۸۹
۲۵ دیکھو ۱۳۸۹ھ - ۲۰۰۹ء - ۳ فروری ۱۹۶۰ء - ۲۹ ستمبر ۱۹۶۰ء

انبیاء احمدیہ

۲ ربوہ - تبلیغ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے، الحمد للہ حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے، تم الحمد للہ۔
اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۲ ربوہ - تبلیغ - حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت پہلے جیسی ہی ہے۔ طبیعت کبھی کبھی سرد اور ضعف کی وجہ سے ناساز ہو جاتی ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین۔

حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ سگم حضرت مرزا بشیر احمد صاحبہ (رضی اللہ عنہا) انتقال فرما رہیں

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ

آپ کا جسد اطہر غمزدہ قلوب اور پر سو دعاؤں کے درمیان کبھی مقبرہ نہیں سپرد خاک کروا گیا

نماز جنازہ اور تدفین میں ربوہ اور دوسرے متعدد مقامات کے ہزار ہا احباب کی شرکت

ربوہ — گھرے رنج و غم اور حزن و ملال کے ساتھ ہم یہ اندوہناک خبر اجاب جماعت تک پہنچاتے ہیں کہ حضرت سیدہ ام مظفر سرور سلطان صاحبہ بیگم حضرت مرزا بشیر احمد صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم تکمیل تبلیغ ۱۳۴۹ ہجری شمسی مطابق یکم فروری ۱۹۷۰ء بروز اتوار ساڑھے چھ بجے صبح بھر تقریباً ۷۷ سال وفات پا گئیں اِنَّا لِلّٰهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اسی روز بعد نماز عصر نماز جنازہ پڑھائی جس میں اجاب ہزاروں کی تعداد میں شریک ہوئے بعدہ جنازہ مقبرہ ہشتی لے جا کر مرحومہ کے جسد اطہر کو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے مزار مبارک والی چار دیواری کے اندر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مزار کے پہلو میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

حضرت سیدہ مرحومہ کا امتیازی شرف

حضرت سیدہ مرحومہ نے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیمی اور مخلص صحابی حضرت مولوی غلام حسن خان صاحب پشاوری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی صاحبزادی تھیں، کا وجود بھی خدا تعالیٰ کے نشانوں میں سے ایک نشان تھا اور آپ کو کئی امتیازی شرف حاصل تھے۔ آپ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طرف سے حضرت سیدہ ام ناصر صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا حرم اول حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ دوسری بیوی تھیں جو حضور علیہ السلام کی زندگی میں اپنے گھر سے رخصت ہو کر حضور کے گھر میں داخل ہوئیں اور اس طرح آپ کو خدائی وعدہ کے بموجب خواتین مبارکہ کے مقدس زمرہ میں شامل ہونے اور ذریعہ طیبہ کا ایک حصہ بننے کا خصوصی شرف حاصل ہوا۔

آپ کو یہ خصوصیت حاصل تھی کہ قرآن انبیاء حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ آپ کا رشتہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود تجویز فرمایا تھا اور حضور علیہ السلام کی زندگی میں ہی ۱۹۰۶ء میں آپ کی شادی ہوئی۔ آپ کو حضرت قرآن انبیاء رضی اللہ عنہ (جن کا وصال ۲۰ ستمبر ۱۹۶۳ء کو ہوا) کی حرم کی حیثیت سے ۵ سال تک آپ کی رفاقت کا شرف حاصل ہوا۔ پھر آپ کو یہ خصوصی شرف بھی حاصل تھا کہ آپ کے ذریعہ بھی تدریجاً نسلاً بعبیداً کی بشارت بڑی شان اور آب و تاب کے ساتھ پوری ہوئی اور وہ اس طرح کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

وفات کی اطلاع اور بیرونی نجات سے اجاب کی آمد

حضرت سیدہ مرحومہ کی وفات کی خبر صبح ساڑھے چھ بجے کے بعد سارے ربوہ میں فوراً پہنچا دی گئی تھی اور ٹیلیفون کے ذریعہ بڑی بڑی جماعتوں کو اطلاع بھجوا دی گئی تھی۔ چنانچہ خبر سنتے ہی اہل ربوہ (مرد اور تورات) کثیر تعداد میں حضرت سیدہ کی رہائش گاہ "البشریہ" پہنچنے شروع ہو گئے۔ اُدھر دوپہر تک بیرونی نجات سے بھی ربوہ میں اسباب کی آمد کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ سرگودھا، لاکھنؤ، جھنگ، شیخوپورہ، لاہور، گجرات، راولپنڈی اور متعدد دوسرے مقامات سے اجاب نماز جنازہ اور تدفین میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔ ان میں محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ سرگودھا امیر جماعت احمدیہ سابق صوبہ پنجاب و بہاولپور، محترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور، محترم چوہدری محمد ارمین صاحب امیر جماعت احمدیہ شیخوپورہ، محترم میاں بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ جھنگ، محترم مولوی محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ شیخوپورہ، احمدیہ مشرقی پاکستان، محترم شیخ بشیر احمد صاحب سابق بیچ مغربی پاکستان ہائی کورٹ لاہور، محترم ڈاکٹر قاضی محمد بشیر صاحب، محترم ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب، محترم چوہدری بشیر احمد صاحب سابق ڈائریکٹر سپینائی، محترم ملک غلام فرید صاحب (باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۲۴ پر)

اسلام کے ہر شعبہ کی جڑھ تقویٰ ہے اسی طرح اسلام کے اقتصادی نظام کی بنیاد بھی تقویٰ پر ہے۔

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۳ - تبلیغ ۱۳۴۹ھ

امتحان انصار اللہ ماہی اول کا نصاب

مرکز کے منظور شدہ سالانہ لائحہ عمل کے مطابق اراکین انصار اللہ کے امتحان ماہی اول کا نصاب حسب ذیل مقرر ہے۔

۱- سورۃ البقرہ کی پہلی سترہ آیات زبانی یا دکرنا مع ترجمہ

۲- ترجمہ قرآن کریم نصف اول سپارہ ۱

۳- وفات مسیح کے پانچ دلائل از قرآن کریم

مجالس کو چاہیے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں انصار کو امتحان کے لئے تیار فرمائیں۔ امتحان کے لئے تاریخ ۱۳ مارچ (مارچ) برائے ربوہ اور ۱۵ مارچ (مارچ) برائے بیرونجات مقرر ہے۔

ر قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکز یہاں

گواہ صدق زمین آسمان ہیں دونوں

کسوف اور خسوف آیتان ہیں دونوں

کہ ماہِ رمضان میں تیرے نشان ہیں دونوں

نکلنے ہیں جو دینے - برستی ہیں برکات

گواہ صدق زمین آسمان ہیں دونوں

جو اس جہان میں بیٹا وہ اُس میں بھی بیٹا

کہ ایک نور سے روشن جہان ہیں دونوں

مری نظر میں نہیں امتیاز بحر و وصال

کہ یکساں عشق میں سود و زیاں ہیں دونوں

اسی کے عکس سے چمکا ہوا ہے ربوہ بھی

مری نگاہ میں اک قادیان ہیں دونوں

ہمارا مال ہی کیا ہے ہماری جان ہی کیا

تمہاری رہ میں فدا مال و جان ہیں دونوں

اگرچہ ضعیف ہے تنویر پر لفضلِ خدا

دل و دماغ تو اب تک جوان ہیں دونوں

تنویر

اسلامی معاشرہ کی بنیاد تقویٰ پر ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مرزا شیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۲۶ فروری ۱۹۲۵ء کو احمدیہ ہوسٹل لاہور میں انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن کی دعوت پر "اسلام کے اقتصادی نظام" کے موضوع پر ایک لیکچر فرمایا تھا جو اسی نام سے کتابی صورت میں شائع ہو چکا ہوا ہے۔ ہم بفضل کی اسی اشاعت میں اس کتابچہ سے ایک باب جس میں آپ نے "اسلام میں ناجائز طور پر روپیہ کے حصول کا سبب" کے زیر عنوان ان اسلامی احکام کی تفصیل بیان فرمائی ہے جو از روئے قرآن کریم اور احادیث نبوی ثابت ہوتے ہیں نقل کرتے ہیں تاکہ اسلام کے اقتصادی نظام کی بنیاد جن اصولوں پر رکھی گئی ہے ان کا علم ہو جائے اور ان کی افادت کا تصور اجاگر ہو۔

جیسا کہ نقل کردہ اقتباس سے واضح ہوتا ہے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ان اصولوں کو جملاً چند ذیلی سرخیوں پر تقسیم فرمایا ہے۔ مثلاً - (۱) سود کی مناعی (۲) سود کی وسیع تعریف (۳) سامان کو روک رکھنا منع ہے (۴) اسلام میں مال کی قیمت گرانے کی ممانعت (۵) حد سے زیادہ روپیہ جمع ہونے میں مزید روکیں (۶) طوعی صدقہ (۷) ورثہ کی تقسیم (۸) حکومت کو روپیہ پر تصرف کہ وہ امراء کو طاقت دینے کے لئے خرچ نہ کرے۔ (۹) اسلامی حکومت کا ہر شخص کے لئے روٹی پکڑے کا انتظام (۱۰) قرآن شریف کا حکم کہ ہر فرد بشر کی ضرورت کو پورا کیا جائے۔ حال ہی میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبات کا ایک سلسلہ جاری فرمایا تھا۔ نظارت اصلاح و ارشاد نے یہ تمام خطبات خوبصورت کتابی صورت میں شائع فرمائے ہیں۔ یہ خطبات اس لحاظ سے بڑے اہم ہیں کہ ان میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ ہر عادت اللہ کے فرمان کے مطابق ہونی چاہیے۔ چنانچہ خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۸-۱۹ وفا (جولائی) ۱۳۴۸ھ میں حضور ایڈہ اللہ نے اس امر کی توضیح فرمائی ہے۔ یہ خطبات الفضل میں شائع ہو چکے ہوتے ہیں۔

اسلام کا اقتصادی نظام کسی انسان کے دماغ کی اختراع نہیں ہے بلکہ یہ اس حکیم و عزیز کا پیش کردہ ہے جس نے یہ کائنات بنائی ہے اور انسان کی فطرت کو وضع فرمایا ہے اور "فقد رھانفت دیراً" کے مطابق اصول دیئے ہیں۔ اس لئے یہ نظام متقین کے معاشرہ میں فروغ پاسکتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

حَايَاتِ الْكَتَابِ لَا تَرْتَبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ

یعنی اللہ تعالیٰ کی کتاب قرآن مقدس کی ہدایات سے متقین لوگ ہی نصیب ہو سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ کے خطبات نہایت اہم ہیں۔ آپ نے اسلامی نظام کے متعلق جو کچھ وضاحت فرمائی ہے وہ قرآن کریم کی آیات پر مبنی ہے۔ یہ ایک بے نظیر سلسلہ خطبات ہے اور ہر اس انسان کے لئے جو اسلامی نظام اقتصادیات کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا چاہتا ہے ان خطبات کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔ ان خطبات سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ اسلام کا اقتصادی نظام جہاں بہترین نظام ہے اور انسان کا بنیاد ہوا کوئی نظام اس کے مقابلے میں سچے سچے وہاں یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ اس نظام کو صرف خالص متقین ہی برپا کر سکتے ہیں اور جس سیاست کاری سے اس کا نفاذ نہیں ہو سکتا۔

اسلام میں ناجائز طور پر روپیہ حصول کا سدباب

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(قسط نمبر ۱)

نوٹ :- اس سلسلہ میں صفحہ ۲ پر ادارتی ملاحظہ فرمائیں۔

سود کی مناعی

اول اسلام نے سود پر روپیہ لینے اور دینے سے منع کر دیا ہے۔ اور اس طرح تجارت کو محدود کر دیا۔ جب کی بات ہے کہ عام طور پر ہمیں راتیں یا فتنہ طبعہ ایک طرف تو کمزور کے اصول کا دلدادہ ہے۔ دوسری طرف سود کی بھی تائید کرتا نظر آتا ہے۔ حالانکہ دنیا کی اقتصادی تباہی کا سب سے بڑا موجب یہی سود ہے۔ سود کے ذریعہ ایک ہوشیار اور عقلمند تاجر کو روٹوں روپیہ لے لیتا ہے اور پھر اس روپیہ کے ذریعہ دنیا کی تجارت پر قبضہ کر لیتا ہے۔ بڑے بڑے کارخانے قائم کر لیتے ہیں۔ اور ہزاروں ہزار لوگوں کو ہمیشہ کی غلامی کی زندگی بسر کرنے پر مجبور کر دیتا ہے۔ اگر دنیا کے مالداروں کی قسمت بنائی جائے۔ تو اکثر مالدار وہی نکلیں گے جنہوں نے سود کے ذریعہ ترقی کی ہوگی۔ پہلے وہ دو چار ہزار روپیہ کے سرمایہ سے کام شروع کرتے ہیں۔ اور رفتہ رفتہ وہ اتنی ساکھ پیدا کر لیتے ہیں کہ بڑے بڑے بنکوں سے لاکھوں روپیہ قرض یا اوور ڈرافٹ (OVER DRAFT) کے طور پر نکلا لیتے ہیں۔ اور چند سالوں میں ہی لاکھوں سے کروڑوں روپیہ پیدا کر لیتے ہیں۔ یا ایک شخص معمولی سرمایہ اپنے پاس رکھتا ہے مگر اس کا دماغ اچھا ہوتا ہے۔ وہ کسی بنک کے سپیکر ٹری سے قرضی پیدا کر کے اس سے مندرت کے مطابق لاکھ دو لاکھ یا چار لاکھ روپیہ لے لیتا ہے اور چند سالوں میں ہی اس سے کئی گنا نفع کم کر دہ کر دیتا ہے۔

قرض ہی قدر بڑے بڑے مالداروں میں پائے جاتے ہیں۔ ان کے حالات پر اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا۔ کہ ان میں اپنی فاضل کمائی سے بڑھنے والا شاید سوئس سے کوئی ایک ہی ہوگا۔ باقی سارے فیصدی ایسے ہی مالدار نظر آئیں گے۔ جنہوں نے سود پر بنکوں سے روپیہ لیا۔ اور تھوڑے عرصہ میں ہی اپنی اعلیٰ دماغ کا وجہ سے کوڑھتی بن گئے۔ اور لوگوں پر اپنا رعب قائم کر لیا۔ سود دنیا کی اقتصادی تباہی کا ایک بہت بڑا ذریعہ

اور غبار کی ترقی کے راستہ میں ایک بہت بڑی روک ہے جس کو دور کرنا ہی نفع انسان کا فرض ہے۔ اگر ان لوگوں کو سود کے ذریعہ بنکوں میں سے آسانی کے ساتھ روپیہ نہ ملتا۔ تو دو صورتوں میں سے ایک صورت ضرور ہوتی۔ یا تو وہ دوسرے لوگوں کو اپنی تجارت میں شامل کرنے پر مجبور ہوتے۔ اور یا پھر اپنی تجارت کو اس قدر بڑھانہ سکتے کہ بعد میں آنے والوں کے لئے روک بن جاتے۔ اور ٹرسٹ وغیرہ قائم کر کے لوگوں کے لئے ترقی کا راستہ بالکل بند کر دیتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا کہ مالک میں مناسب تناسب کے ساتھ تقسیم ہوتا۔ اور خاص خاص لوگوں کے پاس حد سے زیادہ روپیہ جمع نہ ہوتا۔ جو اقتصادی ترقی کے لئے نشت ناک اور مضر رساں چیز ہے۔ مگر انہوں سے کہ لوگ سود کے ان نقصانات کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ مگر اس کے باوجود جس طرح بڑھ چکے ہیں اور گرد جلاتی چلی جاتی ہے۔ اس طرح وہ سود کے جالی میں پھنستے چلے جاتے ہیں۔ اور اس بات پر ذرا بھی غور نہیں کرتے۔ کہ ان کے اس طریقہ کا ملک اور قوم کے لئے کیا خطرناک نتیجہ نکلے گا۔ اور اس الزام سے کیونکر بے جا ہی بھی نہیں۔ وہ بھی اس جرح کو جو سرمایہ داری کا ذریعہ پیدا کرتی ہے۔ نہ صرف یہ کہ کھلتے نہیں بلکہ وہ اسے بڑھتی نہیں دیتے۔ ہزاروں لاکھوں کیونٹ دنیا میں ملتا ہے۔ جو سودی لیتے ہیں اور اس طرح بالواسطہ سرمایہ داری کا جریں مضبوط بنا کر رہتے ہیں۔

سود کی وسیع تعریف

اسلام نے سود کی ایسی تعریف کی ہے جس سے بعض ایسی چیزیں بھی جو عرف عام میں سود نہیں سمجھی جاتیں۔ سود کے دائرہ عمل میں آجاتی ہیں۔ اور وہ بھی اپنی نوعیت کے لئے ناجائز ہوجاتی ہیں۔ اسلام نے سود کی یہ تعریف کی ہے کہ وہ کام جس پر

نفع یقینی ہو۔ اب اس تعریف کے ماتحت جتنے ٹرسٹ ہیں وہ سب ناجائز سمجھے جائیں گے کیونکہ ٹرسٹ کی فرض یہی ہوتی ہے کہ مقابلہ بند ہو جائے اور جتنا نفع تاجر کماتا ہے اس نفع ان کو بغیر کسی روک کے حاصل ہو جائے۔ مثلاً ایک ملک کے بندرہ میں بڑے بڑے تاجر آتے ہو کہ اگر ایک مقررہ قیمت کا فیصلہ کر لیں۔ اور ایک دوسرے کا تجارتی مقابلہ نہ کرنے کا فیصلہ کر لیں تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ایک چیز جو دو روپے کو تجارتی اصول پر بیچا جائے اس کے متعلق وہ کہہ سکتے ہیں کہ تم اسے پانچ روپے میں فروخت کریں گے۔ اور چوتھ روپے کا حقیقی فیصلہ ہی ہوگا۔ اس لئے لوگ مجبور ہوں گے کہ پانچ روپے میں ہی وہ چیز خریدیں۔ کیونکہ اس سے کم قیمت میں ان کو وہ چیز کسی اور جگہ سے مل ہی نہیں سکے گی۔ وہ ایک کے پاس جائیں گے تو وہ پانچ روپے قیمت بتائیگا دوسرے کے پاس جائیں گے۔ تو وہ بھی پانچ روپے ہی قیمت بتائیگا اور آخر وہ پھیرا ہو جائے گا کہ وہی قیمت ادا کر کے چیز خریدے۔ پھر ٹے تاجروں کو اول تو یہ بڑا ست ہی نہیں ہوتی کہ ان کا حق بر کریں۔ اور اگر ان میں سے کوئی شخص وہی چیز سستے داموں پر فروخت کرنے لگے۔ مثلاً وہ اس کی دو روپے قیمت رکھ دے۔ تو وہ بڑے تاجر جنہوں نے اس میں اتحاد کیا ہو اسے اس کا سارا مال اس گری ہونے قیمت پر خرید لیتے اور ان طرح ان چند دنوں میں ہی دیوالیہ نکال دیتے ہیں۔

پس یہ ٹرسٹ سسٹم ایک نہایت ہی خطرناک چیز ہے۔ اور دنیا کی اقتصادی حالت کو باطل بنا کر دیتا ہے۔ یہ بھی ایک دفعہ جاہل احمدیہ کی تجارتی سیکوں کے سلسلہ میں شریک ہوئی کہ میں لاکھوں کی تجارت

کے تحت معلومات حاصل کروں۔ لاکھ کی تجارت صرف چند لاکھ روپے کی تجارت ہے۔ اور لاکھ صرف ہندوستان کے چند علاقوں میں تیار ہوتی ہے۔ ریاست پٹیالہ میں بھی تیار کی جاتی ہے۔ مجھے تحقیق پر معلوم ہوا کہ ایک یورپین فرم کی تجارت پر قبضہ ہے۔ میں نے وہ دریاخت کی تو مجھے بتایا گیا۔ کہ اور تاجروں کی حیثیت تو بندہ سولہ لاکھ کی ہوتی ہے۔ مگر اس یورپین فرم کا سرمایہ ۳۰ کروڑ روپیہ کا ہے۔ پھر ان کے پاس صرف یہی تجارت نہیں بلکہ گندم کی تجارت بھی ان کے ہاتھ میں ہے۔ کپڑے کی تجارت بھی ان کے ہاتھ میں ہے۔ اسی طرح اور کئی قسم کی تجارتیں ان کے ہاتھ میں ہیں۔ ان کے مقبلہ میں جب کوئی تاجر چند لاکھ روپیہ صرف کر کے لاکھوں کی تجارت شروع کرتا ہے تو وہ یورپین فرم لاکھوں کی قیمت اتنی کم کر دیتی ہے کہ جس نے نئی نئی تجارت شروع کی ہوتی ہے۔ ان کے مقابلہ میں ایک دن بھی نہیں ٹھہرتا اور نقصان اٹھا کر کف اخوس ملتا ہوا گھر واپس آجاتا ہے۔ فرم کو ایک شخص کا اس تجارت پر روٹوں لاکھ روپیہ صرف ہوا اسے توقع تھی کہ مجھے نفع حاصل ہوگا۔ پس اس نے یورپین فرم کے مقابلہ کے لئے قیمت گزار کر مگر اس کو میدان مقابلہ میں دیکھتے ہی وہ یورپین فرم لاکھوں کی قیمت اس قدر گر آئیگا۔ کہ اس تاجر کو اس مال بھی ناجائز ہو جائیگا اور آخر وہ مجبور ہو کر لاگت سے کم داموں پر اسی یورپین فرم کو اپنا لاکھ کا سٹاک بیٹے پر مجبور ہوجائے گا۔ اس یورپین فرم کو قیمت گرانے سے نقصان نہ ہوگا۔ کیونکہ اپنے حریف کو شکست دیکر وہ ہر قیمت بڑھادے گی اس لئے میں وہ یورپین فرم لاکھوں کی تجارت کو اپنے ہاتھ میں رکھتا ہے۔ اور کوئی اس کا مقابلہ کرنے کی جرأت نہیں کرتا۔

قرض جس قدر ٹرسٹ میں وہ بھی نفع انسان کو تباہ کرنے والے ہیں۔ اور چونکہ ٹرسٹ سسٹم میں نفع یقینی ہوتا ہے اس لئے اسلام کے مذکورہ بالا قاعدہ کے تحت بقی ٹرسٹ سسٹم اسلام کے لئے ناجائز قرار دیا جائیگا یہی مالی کارٹل سسٹم کا ہے۔ کارٹل سسٹم ہی ایک ایسی چیز ہے جو اسلامی نقطہ نگاہ سے باطل ناجائز ہے۔ ٹرسٹ سسٹم میں جہاں ایک ملک کے تاجر آپس میں سمجھوتہ کر کے تجارت کو سستے میں دال کارٹل سسٹم میں مختلف ممالک کے تاجر آپس میں اتحاد پیدا کر لیتے ہیں۔ اور وہ فیصلہ کرتے ہیں کہ ہم نے فلاں چیز فلاں قیمت پر فروخت کرنی ہے۔ اس سے کم نہیں لیں۔ ٹرسٹ سسٹم ذریعہ ہندوستان کے تاجر آپس میں گورنمنٹ کے متعلق سمجھوتہ کر لیں اور کارٹل سسٹم یہ ہے کہ مثلاً امریکہ اور

میرسی والدہ صاحبہ مرحومہ

(مکرم ماسٹر محمد علی صاحب از احمد نگر)

میرسی والدہ صاحبہ اہل حدیث فرقہ کے ایک بیٹا کی بیٹی تھیں۔ ان کی پیدائش ۱۹۱۶ء میں ہوئی اس وقت احمدیت کی بنیاد رکھی جا چکی تھی اور مخالفت زور پر تھی۔ اس لئے اس خاندان کا احمدیت کی مخالفت کرنا دور از قیاس نہیں تھا۔ احمدیت میرے آبائی گاؤں نعوت گڑھ ریاست پٹیالہ میں حضرت مولوی محمد عبداللہ صاحب سندھی کے ذریعہ آئی خلافت تائید کا دور تھا۔ مگر میرا خاندان ابھی احمدیت سے محروم تھا کہ میرا والد صاحب صاحبہ سے والد محترم چوہدری محمد یوسف صاحب تہذیب سے ملے پانچویں۔ بارہات میں اہل حدیث اور احمدی مخلوط افراد شامل تھے۔ میرے نکاح میں احمدیوں نے جب اپنی ناز عیجود پر بھی تو شور مچایا اور متعصب افراد نے یہ جرم میرے نانا جان تک پہنچا دیا اور سکیم تیار کی کہ نکاح سے قبل میرا دلوانا سے حلف لیا جائے کہ وہ احمدی نہیں ہیں ان کے اس امر کا حلف دینے پر نکاح ہوا اور تقریباً اختتام پذیر ہو کر رتھ کی مہر اہل طے کرنے لگے۔

شادی کے بعد میرے والد صاحب نے حضرت چوہدری عطاء اللہ صاحب سے قرآن مجید پڑھنا شروع کیا قرآن مجید کی تعلیم حاصل کرتے کرتے حدیث اثر کر گئی اور آپ نے بیعت کر لی۔

اللہم اغفر لہ دار فوج درجائتہ امین

جب یہ خبر آگ کی مانند پھیلتی ہوئی گھر پہنچی تو آپ شدید مخالفت پر اتریں ہر قسم کا بائیکاٹ کیا۔ زمیندار ماحول میں کھانا بند کر دیا گیا۔ خاوند کی اندرونی بیرونی امداد بند کر دی گئی۔ حتیٰ کہ کلام تک نہ کرتی تھیں۔ میرے دادا جان اور والد صاحب سے ناراضی ہو کر گھر کو جنرل یاد کہہ گئے۔ گھر کی شدید مخالفت نے گھر میں والد صاحب کا آنا جانا بھی بند کر دیا تھا۔ سڑکوں جانتا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش گوئیوں سے اس خاندان نے بھی حصہ پانا ہے؟

جب مخالفت شدت اختیار کر گئی اور کئی ماہ کا عرصہ گزر گیا۔ والد صاحب میدان کار میں تنہا رہ گئے۔ ان پر گھر کا دروازہ بھی بند ہو چکا تھا۔ تو حضرت

مولوی عبداللہ صاحب سندھی ہمارے گھر تشریف لائے اور ہادی والدہ مرحومہ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ استخارہ کریں اور خدا سے دعا کریں کہ میری والدہ صاحبہ کو یہ نوجوز پسند آگئی۔ اگلے روز استخارہ شروع کر دیا۔ استخارہ کرتے ہوئے چند دن گزرے تھے کہ محترمہ والدہ صاحبہ نے خرابی میں دیکھا کہ کسی نے مجھے باہر سے آواز دی کہ رقیہ تمہاریکے سے دو آدمی ہمیں ملے آئے ہیں۔ میں نے جواباً کہا کہ ان کو اندر بھجوادو۔ وہ اندر تشریف لائے تو دیکھا کہ دونوں بزرگوں کے چہرے نورانی ہیں۔ انہوں نے پگڑیاں پہنی ہوئی تھیں میں نسان کے لئے دلالان میں چار پائی پڑھادی پچھادی اور عرض کی کہ تشریف رکھئے۔ دونوں بزرگ تشریف فرما ہوئے تو میں دیوار کا سہارا لے کر زمین پر بیٹھ گئی اور عرض کی۔

”میں نے آپ کو پہچانا نہیں اس پر زلزلانی روشنی میں ایک شخص ظاہر ہوا اور جو بزرگ سہانے کی طرف تشریف فرما تھے۔ ان کے شانہ مبارک پر ہاتھ رکھ کر کہنے لگا۔

”یہ محمد رسول اللہ ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم اور چہند کی طرف تشریف فرما بزرگ کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر بتایا

”یہ مسیح موعود ہیں“ علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پر اٹھ کھڑی گئی۔ صبح کا وقت تھا۔ فجر کی ناز ادا کی تو سب سے پہلے اس نیک فطرت خاتون نے خلافت تائید کے زمانہ میں احمدیت کو قبول کرنے کا اعلان کر دیا۔

بیعت کرنے پر دادا جان گھر سے جا چکے تھے۔ جب ان کو میری والدہ صاحبہ کے احمدی ہونے کا علم ہوا تو وہ بھی گھر واپس تشریف لائے اور کچھ عرصہ بعد سلسلہ میں داخل ہو گئے۔

قبول احمدیت کی خبر میرے نکاح میں پہلی کی طور پر گئی ان کے نزدیک ان کی ناک کٹ گئی۔ نانا اس خبر کے ہمدرد ہو کر اشدت نہ کر سکے۔ یہ خبر سننے ہی پہلی کا بیٹے کے لئے بائیکاٹ کر دیا۔ اور خود بیمار ہو گئے۔ بعد تیرہ سال زندہ

رہے لیکن باپ بھی ایک دوسرے کی تشکول کو بھول چکے تھے باپ اپنی ظاہری عزت کے خاک میں ملانے کا روتا روتا تھا اور بیٹی کے پائے ثابتہ میں ذرا بھی لغزش نہ آئی۔ آخر ایک ایک کر کے تیرہ سال ختم ہوئے اور نانا جان راہی ملک عدم ہوئے۔ ان کی وفات پر انہارا قسوس کے لئے تشریف لے گئیں۔ میں اور میری بڑی بہن ہمراہ تھے میں اپنے بہن بھائیوں میں سب سے چھوٹا ہوں اور ہم چھ بہن بھائی صاحبہ اولاد ہیں۔ میری عمر اس وقت غالباً سات سال کی ہوگی۔ نانا جان کی وفات کے بعد میرے ماموں خاتمہ ان کی اولاد کی طرف سے یہ بائیکاٹ قدرتی طور پر قائم رہا۔

۳۲ فروری ۱۹۱۶ء کی صبح کو ہمارے والد محترم چوہدری محمد یوسف صاحب رمی اللہ عنہ کا انتقال ہو گیا۔ آج ان کا انتقال ہوئے تقریباً پونے تیرہ سال ہو چکے ہیں۔ ان کے بچے و اولاد اس عرصہ میں پوری کوشش کی کہ ان کو کسی نہ کسی طریق سے یہاں سے لے جائیں اور ان کے عقائد کو بدل ڈالیں مگر یہ نیک فطرت خاتون احمدیت پر مضبوطی سے قائم رہی۔

آپ نے ۱۹۱۶ء میں بیعت کی کچھ عرصہ بعد اپنے ہر زیور اور دیگر جائیداد کے حصہ کی وصیت کر دی۔ ۱۹۲۴ء میں حضرت غنیفۃ المسیح اثنی عشری نے سفر یورپ اختیار کیا اور عورتوں سے مسجد لندن کے لئے چندہ دینے کا ارشاد فرمایا تو میری والدہ صاحبہ مرحومہ نے اپنا سارا زیور خانہ خدا کی تعمیر کے لئے وقف کر دیا ۱۲ نومبر ۱۹۶۹ء کی رات کو عشاء کے وقت مجھے فراتے لگئیں۔

”میرسی وصیت“

یہ آخری رات تھی۔ رات کے پونے بارہ بجے قضا اپنا کام کرنا چاہتی تھی۔ اس لئے اپنا زادراہ سینے کے لئے مجھ سے ودیافت کر رہی تھیں کہ کیا میری وصیت ادا ہوگئی؟ مجھ پر قدرت کی کمال ذرہ نوری تھی کہ اس نے مجھے اس دن وصیت کا کچھ حصہ ادا کرنے کی توفیق دے دی تھی۔ پچانچہ میں نے اپنے دل میں مصمم ادا کر دیا کہ بقیہ حصہ بھی ہم ضرور ادا کریں گے۔ رسیدات بیب سے نکال کر دکھاتے ہوئے عرض کی کہ آپ کی وصیت ادا ہو چکی ہے۔ رسیدات دیکھنے پر اطمینان کا سانس لیا۔

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازاد و شفقت ۱۳ نومبر کو ناز عہد کے بعد ناز جنازہ پڑھائی۔ بہشتی مقبرہ میں تدفین پر بیعت سے احباب نے شرکت کی۔ بالآخر مولانا ابو العطاء صاحب جالندھری نے قبر پر دعا کر دئی

بالآخر تمام احباب محترمہ والدہ صاحبہ کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں اور سیدگان کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ وہ رحیم و رحیم خدا ہمارا حافظ و ناصر ہو اور اسلام اور احمدیت کے لئے قربانی کرنے کی توفیق دینا رہے۔ آمین اللہم آمین

سورہ بقرہ کی ابتدائی ستر آیات یا دکر تہوالی خواتین و ناصرات

حضرت سیدہ مریم صدیقہ صلی اللہ علیہا وسلم

صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ

لجنہ لالی موٹے	۱۹
دہ کینٹ	۸
ہلسہ لیلون	۱
گھو گھیاٹ سیانی	۲
چک ۵۳ جنوبی	۱۳
	۳
سابقہ میزان	۳۱.۵۰
کل میزان	۳۱۹۳

مندرجہ ذیل زمینداران کی طرف سے اطلاع ملی ہے۔

ناصرات گھو گھیاٹ	۳
لٹان	۱
کنری	۳۳
کھاریاں	۶
	۳
سابقہ میزان	۱۶۶۶
کل تعداد	۱۸۱۹
	۳۱۹۳
کل تعداد لجنہ و ناصرات	۵۰۱۲

مریم صدیقہ

صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ

دورثانی کے تفسیر عارفی کی فہرست

یکم مئی ۱۹۶۹ء سے پنجابہ پردگرم کے مطابق جو احباب بیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
ایده اللہ الودود کی تحریک وقف عارفی میں خدمات بجالا چکے ہیں۔ ان کے اسماء بقرض
تحریک دعا شائع کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام درتفسیر کی قربانی و خدمت کو قبول
فرما کر انہیں اجر عظیم سے نوازے۔ احباب کو چاہیے زیادہ سے زیادہ اس مبارک تحریک
میں حصہ لیں۔ فارم وقف عارفی کے دفتر سے طلب فرما سکتے ہیں۔

۵۶۹ احباب کے نام پہلے شائع ہو چکے ہیں
(ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد و تعلیم القرآن)

ضروری اعلان برائے نجات

تمام نجات کی عہدیداران کو اس امر کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے کہ صحیح کارکردگی
کے لئے آپ کے پاس سالانہ رپورٹ کا ہونا لازمی امر ہے تا مختلف شعبہ جات کے سلسلہ
میں کام مہیا کرنے کے مطابق ہو سکے۔ نیز اس سال سالانہ رپورٹ کی قیمت بھی صرف ایک
روپیہ رکھی گئی ہے۔ لہذا وہ باقی نجات کے پاس ایک ایک کاپی اور بڑی نجات
کے پاس حلقوں کی تعداد کے مطابق رپورٹ کی کاپیاں موجود ہونی چاہئیں۔ لہذا وہ
عہدیداران جنہوں نے رپورٹ ابھی تک نہیں منگوائی یا اپنی تعداد کے مطابق
نہیں منگوائی جلد از جلد دفتر مجہد مرکز یہ کہ تمہیں تا بدلیہ دی پی ان کو رپورٹ
سالانہ بھجوائی جا سکے۔

(از جنرل سیکرٹری مجہد مرکز یہ)

ماہنامہ تشیخہ الاذہان اور اجتماع کا فرض

ماہنامہ تشیخہ الاذہان اپنی نوعیت کا واحد رسالہ ہے جو بچوں کی روحانی
اعلیٰ اور جسمانی نشوونما کے لئے بہترین اور دلچسپ انداز میں رہنمائی کر رہا ہے۔
ہر احمدی بچے کے لئے اس کا مطالعہ ہر لحاظ سے بہت مفید ہے۔ (احباب اجتماع
کا فرض ہے کہ وہ اپنے بچوں کے نام پر سالانہ جاری کر دیں۔
فائدہ مند مجالس اور قائدین اصلاح کی خدمت میں بھی پُر زور درخواست ہے
کہ وہ ہر مجلس میں تشیخہ الاذہان کے پینچے کا اہتمام فرمائیں۔ سالانہ چندہ صرف
پانچ روپے ہے۔ (سیکرٹری اشاعت اطفال الاحمدیہ مرکز یہ)

جماعت کے ارفع مقام کا مظاہرہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ عنہ نے فرماتے ہیں :-
”وقف جدید کا مالی بوجھ اگر ہمارے بچے اور بچیاں جن کی عمر پندرہ
سال سے کم ہے اٹھائیں تو جماعت کے ارفع مقام کا مظاہرہ بھی ہوگا
کہ جماعت کے بچے اس قسم کی قربانیاں دیتے ہیں کہ اس پوری تحریک
(وقف جدید) کا مالی بوجھ انہوں نے اٹھایا ہے اور خزانہ کے لئے بھی
بڑا ثواب کا موجب ہوگا اور اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے
جو کام انہوں نے آئندہ کرنے ہیں ان کے لئے تربیت کا موقع بھی مل جائے گا“
پس احمدی بچے کم از کم ایک اٹھائی دس کے اجتماع کے ارفع مقام کا مظاہرہ کریں۔
(سیکرٹری وقف جدید اطفال الاحمدیہ مرکز یہ)

ابھی کام مکمل نہیں ہوا

بیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ عنہ نے تمام اطفال کو تاکید فرمادی ارشاد
فرمایا تھا۔ کہ وہ سب کے سب جلسہ لانے سے قبل سورہ بقرہ کی ابتدائی آیت زبانی
یاد کر لیں۔ تاہم جن مجالس یاد رکھیں کہ جب تک اس ارشاد کی سو فیصدی تعمیل نہیں ہو جاتی
ان کا کام مکمل نہیں ہو سکتا جو اطفال ابھی تک یہ آیت یاد نہیں کر سکے ان سے کلام آیت
یاد کرانے کی خاص ہم جاری کریں۔ (مہتمم اطفال عظام الاحمدیہ مرکز یہ)

درخواست دعا

میرا بڑا بھائی نذیر شیری عرصے سے دلی کے عارضہ سے بیمار ہے۔ اور کبھی کبھی بے اختیار
بھی بہت بڑھ جاتی ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔
(عصمت اللہ خان معرفت لال دین ہیلڈ ماسٹر ریلوے روڈ ریشیچور شہرہ)

۵۳-	مکرم محمود احمد صاحب بھٹی	ربوہ
۵۳۱-	سرور بشیر احمد صاحب	لاہور
۵۳۲-	مکرم امینہ اباسط صاحب	”
۵۳۳-	مکرم مرزا دوؤد احمد صاحب	ربوہ
۵۳۴-	محمود احمد صاحب اور احمد صاحب سرگودھا	”
۵۳۵-	دینا عبد المنان صاحب	ربوہ
۵۳۶-	ملک فضل احمد صاحب بھٹی چک ۳۱۵ مظفر آباد	”
۵۳۷-	چوہدری مبارک احمد صاحب پریس کوٹ ضلع گوجرانوالہ	”
۵۳۸-	محمد دین صاحب سوکیانوالہ	”
۵۳۹-	مولوی عنایت اللہ صاحب خلیل جھنگ حاکم دارالافتاء شیخوپورہ	”
۵۴۰-	رحمت علی صاحب پورٹا سکھ	”
۵۴۱-	ملک بشیر احمد صاحب لیانوالہ	ضلع سیالکوٹ
۵۴۲-	چوہدری علی اکبر صاحب	”
۵۴۳-	فضل دین صاحب چک ۹۲	لاہور
۵۴۴-	مرزا غلام مصطفیٰ صاحب گوجرہ	”
۵۴۵-	رحیم بخش صاحب چک ۵۶۵	”
۵۴۶-	غلام محمد صاحب چوگ پور	سیالکوٹ
۵۴۷-	عبدالباری صاحب فیوم	شاہد
۵۴۸-	منصور احمد صاحب	”
۵۴۹-	مرزا فتح دین صاحب	”
۵۵۰-	محمد اکرم اللہ صاحب مظفر چک ۳۹۴ ضلع بہاولنگر	”
۵۵۱-	مستری عبدالعزیز صاحب دھاری دال ضلع سیالکوٹ	”
۵۵۲-	چوہدری برکت علی صاحب مرادہ	”
۵۵۳-	حکیم قاضی نذیر محمد صاحب چک چیمہ ضلع گوجرانوالہ	”
۵۵۴-	مولوی عبدال دین صاحب چک ۴۸۲	لاہور
۵۵۵-	چوہدری غلام علی صاحب	”
۵۵۶-	مولوی عبدالرحیم صاحب چک ۶۹ گھیبٹ پور ضلع لاہور	”
۵۵۷-	چوہدری شریف احمد صاحب مرادہ	گجرات
۵۵۸-	شمس الدین صاحب گوجرہ شاہ دین	شاہ شاہ
۵۵۹-	رسالہ در فضل الہی صاحب ٹوپی	مرادہ
۵۶۰-	ذوالحق صاحب چارسدہ	پشاور

تعمیر

الفضل مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۵۹ء پر پھر ۲۳ صفحہ نمبر ۲۹ عظیمہ جات
برائے دارالافتاء النعوتیہ ربوہ کی جو فہرست شائع ہوئی ہے۔ اس میں کتابت کی
غلطی سے مکرم ملک عبدالرب صاحب ربوہ کی بجائے ملک عبدالرب صاحب کا نام شائع ہوا ہے
ملک عبدالرب صاحب ربوہ کی طرف سے مبلغ پانچ روپے کی رقم بطور عطیہ برائے
دارالافتاء النعوتیہ ربوہ موصول ہوئی ہے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ (ذکران دارالافتاء النعوتیہ
ربوہ)

